

The study investigates the problem of Russian affiliation of the territories (by way of example of Siberia) and the mutual influence of economic and political development of the peoples of our country.

УДК 94(470) «16/18»

ПАНОРАМА «БОРОДИНСКАЯ БИТВА» КАК ПАМЯТЬ ОБ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1812 ГОДА

*А.В. Трухина, студентка 1 курса факультета
информационных систем и технологий.
Научный руководитель – И.П. Вязьмитинова,
кандидат исторических наук, доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный
технический университет»*

Ключевые слова: Мемориал, музей, Отечественная война 1812 г., память.

Работа посвящена увековечению памяти героев Отечественной войны 1812 года, воплотившемуся в создании памятников, памятных объектов, музея-заповедника «Бородино» и других музейных комплексов. Анализируется информационно-воспитательная роль музеев в связи с юбилейной датой, а также современные проблемы сохранения историко-культурного наследия на Бородинском поле.

Введение. В настоящее время обращение к страницам славного прошлого нашей страны особенно актуально. Общество и государство ведут поиск путей преодоления кризиса нравственных ценностей и укрепления национального самосознания. В связи с этим огромное значение для воспитания патриотизма и гражданственности имеют знаменательные даты отечественной истории. В 2012 году будет отмечаться славная дата – 200-летие Победы России в Отечественной войне 1812 года. Бородинское сражение является одной из героических страниц русской истории.

Методы исследования: хронологический, сравнительно-исторический.

Основная часть. На Бородинском поле сохранились оборонительные сооружения периода 1812 года: Шевардинский редут, Баграти-

оновы флеша, батарея Раевского, Масловские флеша, частично - укрепления французских батарей. О доблести и мужестве русских воинов напоминают памятники Бородинского поля. Обелиски из мрамора и гранита разместили там, где некогда занимали позиции русские полки и дивизии. Благодарные потомки на сохранившихся братских могилах воинов 1812 года ставили памятники, на местах бывших боев устанавливали монументы и мемориальные доски. И вся эта огромная работа осуществлялась исключительно на добровольные пожертвования. [2]

Первым памятником, вошедшим в комплекс исторического Бородинского поля, явилась церковь Спаса Нерукотворного, сооруженная в 1820 году на месте гибели генерал-майора Александра Алексеевича Тучкова его вдовою.

В 1839 году на центральном русском укреплении, названном батареей Раевского, был воздвигнут Главный монумент. Тридцатиметровая восьмигранная стела, увенчанная золотом куполом, символизировала память о доблести и героизме русских воинов. Рядом с памятником был перезахоронен с воинскими почестями прах одного из героев Бородинского поля, талантливого полководца князя Петра Ивановича Багратиона.

Неподалеку вскоре была сооружена каменная сторожка, в которой поселились два старых солдата - ветерана войны. Они стали первыми хранителями реликвий Бородинского поля. Родные участники битвы приносили сюда награды, мундиры, личные вещи, а местные жители - найденные в окрестностях клинки, ядра, старинное оружие.

В 1830-1870 гг. на Багратионовых флешах построен архитектурный ансамбль Спасо-Бородинского женского монастыря в память о павших на поле сражения русских воинов. К 100-летию Отечественной войны 1812 года на Бородинском поле была отреставрирована часть укреплений, открыты 36 памятников, в том числе памятник Михаилу Илларионовичу Кутузову в деревне Горки в районе командного пункта полководца.[2]

Наиболее значимым шагом по увековечению памяти Отечественной войны 1812 года стало создание уникального музейного комплекса, включающего в себя природные объекты, исторические памятники и выставочные экспозиции. В 1961 году Бородинское поле было объявлено государственным Бородинским военно-историческим музеем-заповедником с площадью 109,7 км. В настоящее время на Бородинском поле под охраной государства находится более 300 памятников и памятных объектов. Государственный Музей-заповедник «Бородинское поле» - это мемориал двух Отечественных войн, старейший в мире музей из созданных на полях сражений. В музее развёрнуты постоянно

действующие экспозиции, в фондах хранятся богатейшие коллекции археологии, печатной графики 1-й половины XIX века, редкой книги. Ежегодно на Бородинском поле проводятся военно-исторические праздники «День Победы», «Стойкий оловянный солдатик», «День Бородина» и «Москва за нами. 1941 год». В 2007 году музей был удостоен премии ЮНЕСКО за сохранение и управление культурным ландшафтом.[2]

На Бородинском поле в 1812 г. защищали честь России наши земляки-симбиряне в составе 24-го Симбирского пехотного полка 27-й пехотной Дивизии генерала Д. П. Неверовского. В боях 24 и 26 августа на поле Славы сложили свои головы 18 офицеров и 696 нижних воинских чинов 24 Симбирского пехотного полка. В увековечение их памяти в 1912 г. на Бородинском поле был воздвигнут памятник «Бессмертной дивизии Неверовского героям Шевардино и Семёновских флешей». [1, с.125, 530]

5 сентября 2011 г. в рамках подготовки празднования 200-летия Победы в Отечественной войне 1812 года экспедиция волонтеров Ульяновской области в составе 22 человек отправилась на Бородинское поле. Участники восстановят историко-культурный ландшафт в военно-историческом музее-заповеднике. В первую очередь ребята займутся вырубкой кустарников и подлеска, который значительно сокращает территорию заповедника. [3]

В данный момент ведётся рассмотрение вопроса о формате участия Ульяновской области в праздновании 200-летия победы на Бородинском поле и о возможности участия в изготовлении и установке памятного знака. Помимо этого памятным знаком планируется отметить и место, где располагался дом семьи Давыдовых - еще одних наших земляков. Предполагается, что ульяновские волонтеры примут участие в военно-историческом празднике “День Бородина”, который состоится 4 сентября 2012 года. [3]

Подобные места сегодня находятся под защитой государства, но это не означает, что они не нуждаются в гражданской инициативе и помощи общественности. Так, в сентябре этого года на Бородинском поле начато массовое строительство домов в районе д. Фомкино (30 гектаров на месте расположения французских войск), Старого Села и дачного поселка Венки (13 и 15 гектаров на местах действий казачьего корпуса М.И. Платова). Застройка данных участков нарушает режим содержания территории Государственного Бородинского военно-исторического музея-заповедника. Протесты администрации Бородинского музея-заповедника, направленные главе сельского поселения Бородинское и главе Можайского муниципального района остались без ответа. В Росох-

ранкультуре тоже сомневаются, что чиновники так легко откажутся от идеи застройки поля. [4]

За последние 5 лет на Бородинском поле было обнаружено 120 новых объектов, законность появления которых вызывает сомнения. Местные власти уверены, что смогут найти «лазейки» в законодательстве. Нанесение непоправимого ущерба Бородинскому полю их не волнует.

Министерство культуры РФ начало работу по приданию Бородинскому полю статуса достопримечательного места с детальным описанием правовых режимов использования земель и градостроительных регламентов, однако период разработки, согласования и утверждения всей документации по данному вопросу может оказаться длительным. [4] Массовое строительство дач приведет фактически к уничтожению поля Бородинского сражения.

Заключение. История прошлого - фундамент для настоящего, а настоящее – фундамент для будущего. Мы – новое поколение должны уважать и помнить Отечественную войну 1812 г., наше прошлое, нашу историю. Бородинский военно-исторический музей-заповедник способствует сохранению исторической памяти поколений. К сожалению, есть люди, для которых достижение личных целей богатства, денег важнее сохранения памяти. Поэтому нужно бороться за сохранение памятников, за сохранение истории для будущего поколения, воспитывать своих детей так, чтобы они знали и ценили, уважали прошлое.

Библиографический список:

1. Богданович М.И. История Отечественной войны 1812 года по достоверным источникам. СПб., 1859–1860. С. Режим доступа: <http://www.alfaret.ru/list.php?catid=145&subid=130>

2. Официальный сайт Государственного Бородинского военно-исторического музея-заповедника. Режим доступа: http://www.borodino.ru/index.php?__CM3__CM3=1u9nq73ids3219psnlkmvkh57

3. Сайт «Молодёжное информационное агентство». Режим доступа: http://mia.ulmic.ru/index8_1328.htm

4. Скрыгина Д. Радио свободы. Час прессы. Режим доступа: <http://www.svobodanews.ru/content/article/3542453.html>

PANORAMA “BORODINO BATTLE” AS A MEMORY OF WAR IN 1812.

Trukhina A.V.

Key words: The Battle of Borodino, museum, the War in 1812.

The Battle of Borodino is one of the heroic pages of Russian history. Participants in the War in 1812 remembered about the event with a special feeling. It was August 26, 1812, equal to that at the time did not know the history of world wars. Over a quarter of a million soldiers in a bloody battle came together, which lasted more than 15 hours.

УДК 378

ПРОБЛЕМА ГОТОВНОСТИ СТУДЕНТОВ К ПРАВОМЕРНОМУ ПОВЕДЕНИЮ

*Н.А. Филиппова, студентка 1 курса экономического факультета
Научный руководитель – М.М. Шпак, старший преподаватель
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная
сельскохозяйственная академия»*

Ключевые слова: закон, законопослушание, правовое поведение, мотивы.

Работа посвящена проблеме правового поведения у студентов, также выявлены особенности правового поведения.

Поведение человека является сознательным волевым проявлением, необходимым условием организованного человеческого общежития, цивилизованных отношений, тем самым, отличаясь от иных действий, которые носят, например, инстинктивный либо рефлекторный характер. Подвергаясь воздействию со стороны права, человек соотносит с ним свои поступки и может соответственно выполнять его предписания либо действовать в их нарушение. Также поведение является важнейшей социальной характеристикой личности. Особое звучание эта проблема приобретает в отношении молодежи, в том числе и студентов. Именно эта часть граждан, в недалеком будущем, придет к управлению обществом, будет занимать ключевые позиции в науке, производстве, культуре. Молодые граждане государства должны формировать свой жизненный потенциал применительно к своему времени и его требованиям. Необходимо повышать уровень правовой грамотности, культуры, наконец, уделять внимание правовому поведению. В эпоху больших перемен, когда законы с невероятной скоростью сменяют один другой,